

# 香港「背靠祖国 联通世界」 积极参与第五届进博会

第五届中国国际进口博览会(进博会)于2022年11月5日至10日在上海举行,香港特别行政区(香港特区)自2018年第一届开始已连续五年参加展会。

## 参展港商百花齐放

内地一直是香港最重要的市场,一年一度的进博会是港商开拓内销市场的重要平台。今年有超过200家的香港企业参加展会,他们紧抓机遇,希望透过进博会这个“黄金平台”在内地市场大展宏图。

今年进博会的企业商业展有六大展区,包括食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健和服务贸易,以及今年新增的综合展示区,均可发现香港服务和商品的踪影。香港贸易发展局连续五年设立“香港服务业展区”及“香港产品展区”,牵头组织香港企业参展。

今年的香港服务业展区以“香港通道 连接全球”为主题,正是香港响应国家《“十四五”规划纲要》下的定位和角色,既是国内大循环的参与者,更是国际循环的促进者。香港作为双循环连接点,不仅是进行国际贸易最便利的进出口通道,同时也是外国企业走入中国市场和内地企业走向世界的重要桥梁。参展的港商来自专业服务、金融服务、物流服务、基建及建筑、授权、资讯及通讯科技、创新科技、设计、品牌和市场推广等多个行业,共同推广香港高端服务业,并展示香港服务如何协助内地企业接通环球商机。

香港产品展区主要推广香港优质食品,例如远近驰名的虾子面、XO酱以及具有质量保证的保健产品,今年除了继续有知名“老字号”品牌参展

外,也有不少新星品牌首次亮相进博会这个大舞台,例如精品咖啡、色拉等食品的品牌,以迎合轻盈健康饮食的新潮流。香港的食品一直大受内地市民欢迎,参展的香港品牌都希望在进博会展期间,透过内地同胞的口碑将自家味道宣传出去。

## 香港二十五年来的成就

今年是香港回归祖国25周年,是一座重要的里程碑。香港特区政府商务及经济发展局和投资推广署在香港服务业展区设立特别展位,介绍香港优势和在《“十四五”规划纲要》下的发展机遇及香港特区成立25年来的成就。



香港服务业展区以“香港通道 连接全球”为主题,把香港多元化和具有独特优势的服务业带到观众和采购商眼前。

“一国两制”为香港长期繁荣稳定提供了最佳制度保障,香港自回归以来在多方面均取得了优异的成绩,本地生产总值翻了一番,上市公司数目增加了三倍,是全球最自由经济体,全球最大人民币离岸中心,拥有五所全球百强大学,航空货运量世界第一。香港的展位也展现出香港特区“背靠祖国、联通世界”的独特优势,在中央全力支持下,对接《“十四五”规划纲要》、粤港澳大湾区建设、“一带一路”倡议等国家战略,巩固提升香港作为“八大中心”的竞争力,进一步融入国家发展大局。

展位的主题采用幻彩颜色,并设有极富特色的造型展板,尽显香港独特活力城市的一面,令人



香港贸易发展局设立的香港产品展区主要推广香港优质食品,深受观众欢迎。

联想起香港闻名的“幻彩咏香江”海滨灯光秀及音乐汇演和一幕幕在香港旅游时的画面,相信大家都有机会到香港一游。香港旅游发展局也一如既往在企业商业展设立展区,介绍香港最新的旅游特色,吸引更多旅客体验精彩汇聚的香港。

## 砥砺奋进二十五年,携手再上新征程

未来五年是香港开创新局面、实现新飞跃的关键期,在中央的全力支持和“一国两制”的独特优势下,香港将继续砥砺前行,更好地融入国家发展大局,增强发展动能,相信香港未来更美好!



香港特区政府商务及经济发展局与投资推广署设立的展位,展示香港优势和在《“十四五”规划纲要》下的发展机遇及香港特区成立25年来的成就。

## 庆祝香港回归祖国25周年 — 香港建筑成就展

应中国国际进口博览局的邀请,香港今年再次参与中国国际进口博览会(进博会)的人文交流活动。

为庆祝香港回归祖国25周年,香港特别行政区政府驻上海经济贸易办事处与香港建筑师学会合作,于第五届进博会人文交流活动中,设立以香港建筑为主题的展台,向来自世界各地的与会者展示香港的建筑成就及跻身于国际大都市的发展历程。

这次参会展台的设计运用了不同的视觉效果,演绎香港迷人的城市风光。展台顶部以香港维多利亚港天际线作为设计概念,勾勒出香港岛的摩天大厦建筑群在维多利亚港上的倒影轮廓。倒影图案以多个清澈透亮的三角柱体构成,以呼应香港多个著名建筑物(如香港艺术中心、中银大厦、香港文化中心、香港国际机场等)均采用三角几何设计元素。参观者步入展馆时,可以用不一样的视角,欣赏香港壮丽的城市景色。

此外,展览还包括“香港回归祖国25周年大事回顾”,让参观者犹如穿梭时光隧道,回顾香港过去25年发展中的多个重要历史时刻,并对香港所遇到的机遇和挑战有更深入的了解。



↑ 展品“广厦千万间”展示了香港公共房屋的发展历程。作品将香港公共房屋按落成时间顺序拼凑成一条时间轴,参观者可沿时间轴了解香港公共房屋的历史及未来的发展方向和展望。



↑ 展品“井”展示了昔日香港市民的居住环境,让参观者感受香港市民过去数十年不断拼搏奋斗的“狮子山下精神”。

← 展品“筑艺梦”透过沉浸式体验的方式,展现香港闹市景象的演变,利用多媒体装置带领参观者一同感受香港的都市繁华。



↑ “香港回归祖国25周年大事回顾”欢迎进博会的参观者来到香港人文交流展的展台,一同感受国际大都市的魅力。



↑ 多件由香港建筑师及艺术家跨界创作的展品,透过“回忆”“实现”与“变迁”三个主题,展示香港由过去到现代不同时期的建筑特色及城市发展,以及创作者对城市未来发展的想象。除了标志性的建筑物外,展览呈现出25年来香港大街小巷中的变迁百态以及市民的生活面貌,让参观者感受香港不同年代的人文情怀。